
 

建筑岩土工程师考试基础知识(习题卷1)
 

第1部分：单项选择题，共100题，每题只有一个正确答案,多选或少选均不得分。

       

1.[单选题]已知油的密度ρ为850kg/m3，在露天油池油面下5m处相对压强为：

A)4. 25Pa

B)4. 25kPa

C)41. 68Pa

D)41. 68kPa

答案:D

解析:提示：p=ρgh。

       

2.[单选题]试判断下列论述哪个是正确的？

A)动量定理仅适用于层流运动

B)动量定理仅适用于紊流运动

C)动量定理仅适用于理想流体运动

D)动量定理适用于以上任何流动

答案:D

解析:提示:参看动量定理应用范围。

       

3.[单选题]在恒定流条件下( )。

A)流线和迹线正交

B)流线和迹线重合

C)流线是平行直线

D)迹线是平行直线

答案:B

解析:流线与迹线在恒定流条件下重合。

       

4.[单选题]微型计算机的发展以( )技术为标志。

A)操作系统

B)微处理器

C)磁盘

D)软件

答案:B

解析:

       

5.[单选题]在图示电路中，当开关S断开时，电压U=10V，当S闭合后，电流I=1 A，则该有源二端线性网络的等效电压源

的内阻值为：

A)16Ω

B)8Ω

C)4Ω

D)2Ω

答案:C

解析:

       

6.[单选题]升高温度，反应速率常数最大的主要原因是：

A)活化分子百分数增加

B)混乱度增加
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C)活化能增加

D)压力增大

答案:A

解析:提示:升高温度能使更多分子获得能量而成为活化分子，活化分子百分数可显著增加，从而增大反应速率常数。

       

7.[单选题]施工许可证的申请者是：

A)监理单位

B)设计单位

C)施工单位

D)建设单位

答案:D

解析:提示:《中华人民共和国建筑法》第七条规定，建筑工程开工前，建设单位应当按照国家有关规定向工程所在地县

级以上人民政府建设行政主管部门申请领取施工许可证；但是，国务院建设行政主管部门确定的限额以下的小型工程除

外。按照国务院规定的权限和程序批准开工报告的建筑工程，不再领取施工许可证。

       

8.[单选题]违反《招标投标法》规定，必须进行招标的项目而不进行招标的，可以处以项目合同金额( )的罚款。

A)1‰以上3‰以下

B)3‰以上5‰以下

C)5‰以上10‰以下

D)5‰以上7‰以下

答案:C

解析:《招标投标法》第四十九条规定，违反本法规定，必须进行招标的项目而不招标的，将必须进行招标的项目化整

为零或者以其他任何方式规避招标的，责令限期改正，可以处项目合同金额5‰以上10‰以下的罚款；对全部或者部分

使用国有资金的项目，可以暂停执行或者暂停资金拨付；对单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分

。

       

9.[单选题]已知某点的应力状态如图a)所示，则该点的主应力方位应为图b)中哪一个图所示？

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:C

解析:提示:根据主平面方位角a0的公式

和三角函数的定义，可知2a0的在第三象限，a0在第二象限。
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10.[单选题]pH=2. 00的HCl溶液与pH=13. 00的NaOH溶液等体积混合后，溶液的pH值是：

A)7.00

B)12. 65

C)3. 00

D)11.00

答案:B

解析:提示:pH=2.00的HCl溶液的

，PH=13. 00的NaOH溶液

。

       

11.[单选题]如图所示，单摆由无重刚杆OA和质量为m的小球A构成，小球上连有两个刚度为k的水平弹簧，则摆微振动的

固有频率为（ ）。

A)A

B)B

C)C

D)D
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答案:C

解析:

       

12.[单选题]某投资项目一次性投资200万元，当年投产并收益，评价该项目的财务盈利能力时，计算财务净现值选取的

基准收益率为ic，若财务内部收益率小于ic，则有：

A)ic低于贷款利率

B)内部收益率低于贷款利率

C)净现值大于零

D)净现值小于零

答案:D

解析:提示:根据净现值函数曲线可判断。

       

13.[单选题]北京甲公司与上海乙公司订立了一份书面合同，甲公司签字、盖章后邮寄给乙公司签字、盖章。该合同成

立的时间是( )。

A)甲公司与乙公司口头协商一致时

B)乙公司签字、盖章时

C)甲公司将签字、盖章的合同交付邮寄时

D)乙公司签字、盖章并送达甲公司时

答案:B

解析:《合同法》第32条规定，当事人采用合同书形式订立合同的，自双方当事人签字或者盖章时合同成立。

       

14.[单选题]x=0是函数arctan1/x的( ).

A)第二类间断点

B)可去间断点

C)跳跃间断点

D)连续点

答案:C

解析:

       

15.[单选题]在铜锌原电池中，往CuSO4溶液中加入氨水，电池电动势将有何变化？

A)变大
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B)不变

C)变小

D)无法确定

答案:C

解析:提示:在铜锌原电池中铜电极为正极；在CuSO4溶液中加入氨水形成铜氨配离子，使溶液中Cu2+离子浓度降低。电

动势=φ正-φ负。

       

16.[单选题]建设项目的环境影响报告书经批准后，计划部门方可批准( )。

A)建设项目可行性研究报告

B)建设项目设计任务书

C)建设项目初步设计

D)建设项目施工图设计

答案:B

解析:《环境保护法》规定，环境影响报告书经批准后，计划部门方可批准建设项目设计任务书。因此，(B)符合题意。

       

17.[单选题]图示为大小都不为零的三个力F1、F2、F3组成的平面汇交力系，其中F1和F3共线，则这三个力的关系应该

：

A)一定是平衡力系

B)-定不是平衡力系

C)可能是平衡力系

D)不能确定

答案:B

解析:提示:同上题。

       

18.[单选题]ABC分类法中，部件数量占60%～80%、成本占5%～10%的为( )。

A)A类

B)B类

C)C类

D)以上都不对

答案:C

解析:将占总成本70%～80%而占零部件总数10%～20%的零部件划分为A类部件；将占总成本5%～10%而占零部件总数

60%～80%的零部件划分为C类；其余为B类。其中A类零部件是价值工程的主要研究对象。

       

19.[单选题]一平面力系向点1简化时，主矢FR'≠0，主矩M1=0。若将该力系向另一点2简化，其主矢R'和主矩M2将分别

为：

A)可能为FR'≠0，M2≠0

B)可能为FR'=0，M2≠M1

C)可能为FR'=0，M2=M1

D)不可能为FR'≠0，M2=M1

答案:A

解析:提示:力系的简化，主矢与简化中心无关，而主矩与简化中心有关。
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20.[单选题]已知

，用广泛pH试纸测定0. 10mol/dm3氨水液的pH值约是：

A)13

B)12

C)13

D)11

答案:D

解析:

       

21.[单选题]设X是随机变量.已知P(X≤1)=0.3，P(X≥2)=0.4，则P(1＜X＜2)等于( ).

A)0.2

B)0.3

C)0.4

D)0.7

答案:B

解析:由P(X＜2)=P(X≥2)=0.6得P(1＜X＜2)=P(X＜2)-P(X≤1)=0.0.3=0.3

       

22.[单选题]下列可以提高产品价值的是：

A)功能不变，提高成本

B)成本不变，降低功能

C)成本增加一些，功能有很大提高

D)功能很大降低，成本降低一些

答案:C

解析:提示:根据价值公式进行判断:价值(V)=功能(F)/成本(C)。

       

23.[单选题]图示电路在开关S闭合后的时间常数τ值为：

A)0. 1s

B)0. 2s

C)0. 3s

D)0. 5s

答案:B
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解析:

       

24.[单选题]一束光是自然光和线偏振光的混合光，让它垂直通过一偏振片，若以此入射光束为轴旋转偏振片，测得透

射光强度最大值是最小值的5倍，那么入射光束中自然光与线偏振光的光强比值为( )。

A)1：2

B)1：5

C)1：3

D)2：3

答案:A

解析:

       

25.[单选题]Internet网使用的协议是：

A)Token

B)x. 25/x. 75

C)CSMA/CD

D)TCP/IP

答案:D

解析:提示:TCP/IP是运行在Internet上的一个网络通信协议。

       

26.[单选题]下列各项中，反映项目盈利能力的指标是( )。

A)资产负债率

B)投资回收期

C)流动比率

D)借款偿还期

答案:B

解析:反映盈利能力的指标包括投资回收期、内部收益率、净现值、投资利润率、投资利税率、资本金利润率和资本金

净利润率。

       

27.[单选题]从业人员发现事故隐患或者其他不安全因素，应当立即向( )报告；接到报告的人员应当及时予以处理。

A)现场安全生产管理人员或者本单位负责人

B)安全生产监督管理部门负责人

C)现场监理人员或者安全生产管理人员

D)安全生产管理人员或者应急救援人员

答案:A

解析:《安全生产法》规定，从业人员发现事故隐患或者其他不安全因素，应当立即向现场安全生产管理人员或者本单

位负责人报告。因此，(A)符合题意。

       

28.[单选题]图示输水管道系统，由a处用四条并联管道供水至b处。已知各管段的管长

l1=200m，l2=400m，l3=350m，l4=300m，比阻S1=1.07s2/m6，S2=S3=0.47s2/m6，S4=2.83s2/m6。若总流量为

Q=400L/s，各管道的流量为( )。

A)Q1=123L/s，Q2=189L/s，Q3=23L/s，Q4=65L/s

B)Q1-108L/s，Q2=121L/s，Q3=54L/s，Q4=117L/s

C)Q1=108L/s，Q2=115L/s，Q3=123L/s，Q4=54L/s
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D)Q1=54L/s，Q2=156L/s，Q3=98L/s，Q4=92L/s

答案:C

解析:熟练记忆并联管路计算中的阻抗及比阻的表达式．并能运用并联管路的相关性质进行计算。各支管的总阻抗：，

因此得

根据连续性条件Q=Q1+Q2+Q3+Q4=3.71Q1，求得 Q1=108L/s，Q2=115L/s，Q3=123L/s，Q4=54L/s

       

29.[单选题]从事建设工程勘察、设计活动，应当坚持( )的原则。

A)同时勘察、设计及施工“三同时”

B)先设计、再勘察、再设计、后施工

C)先勘察、后设计、再施工

D)先勘察、后设计、再勘察、再施工

答案:C

解析:

       

30.[单选题]关于原电池的下列叙述中错误的是( )。

A)盐桥中的电解质可以保持两半电池中的电荷平衡

B)盐桥用于维持电池反应的进行

C)盐桥中的电解质不参与电池反应

D)电子通过盐桥流动

答案:D

解析:盐桥中流过的不是电子而是带电离子，故(D)错误

       

31.[单选题]结构受力如图所示，各杆EA相同。若以N1、N2、N3和

别表示杆①、 ②、③的轴力和纵向线应变，则下列结论中正确的是：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:A

解析:提示：应用几何变形协调条件
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和物理方程

可知N1=N2=N3；又根据胡克定律

，可知

。
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32.[单选题]需要注意防范病毒，而不会被感染病毒的是：

A)电子邮件

B)硬盘

C)软盘

D)ROM

答案:D

解析:提示:相比电子邮件、硬盘、软盘而言，ROM是只读器件，因此能够抵抗病毒的恶意窜改，是不会感染病毒的。

       

33.[单选题]一个项目的财务净现值大于零，则其财务内部收益率( )基准收益率。

A)可能大于也可能小于

B)一定小于

C)一定大于

D)等于

答案:C

解析:

       

34.[单选题]如图所示结构中，AB段为圆截面杆，直径d=80mm，A端固定，B端为球铰连接，BC段为正方形截面杆，边长

a=70mm，C端亦为球铰连接，两杆材料相同，弹性模量E=206GPa，比例极限σp=20MPa，l=3m，稳定安全系数nst=2.

5，则结构的许可荷载[P]为：

A)[P] = 165kN

B)[P] = 181kN

C)[P]=420kN-

D)[P]=346kN

答案:A

解析:题5-9-13图提示:首先计算AB杆和BC杆的柔度A = ^，取较大者，若其A >API拉公式求其临界力圪，然后再由CP]=

求出其许可荷载。答案:A5-9-14如图所示压杆的横截面为矩形，/i = 80mm，6=40mm，杆长/=2m，材料为A3钢，

E==210GPa，ffp = 200MPa;支承情况为:在正视图a)的平面内相当于两端铰支，在俯视图b)的 平面内为弹性固定。采用

"=0. 8，可求得此压杆的临界压力为：A. P?=884kN B. Pcr = 3536kN C. Pcr=88. 4kN D. P? = 345kN提示:首先计算

压杆在图a)平面内和图b)平面内弯曲时的柔度A = f，取较大者;若其，则可用欧拉公式求其临界压力匕”

       

35.[单选题]FORTRAN语言编译系统是：

A)应用软件

B)系统软件

C)操作系统

D)用户文件
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答案:B

解析:提示:各种语言编译系统都属于系统软件。

       

36.[单选题]杆OA = l，绕固定轴O转动，某瞬时杆端A点的加速度a如图所示，则该瞬时杆OA的角速度及角加速度为：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:B

解析:提示:根据定轴转动刚体上一点加速度与转动角速度、角加速度的关系：an=ω2l，at=αl ，而题中an=acosα ，

at=asinα。

       

37.[单选题]如图所示，理想气体经历a、b、c平衡过程，则该系统对外做功A、从外界吸收的热量Q和内能的增量△E的

正负情况为( )。

A.△E＞0，Q＞0，A.＜0B.△E＞0，Q＞0，A.＞0

A)△E＞0，Q＜0，

B)＜0

C)△E＜0，Q＜0，

D)＞0

答案:B

解析:用热力学第一定律进行判断

       

38.[单选题]甲与乙订立买卖合同，合同到期，甲按约定交付了货物，但乙以资金紧张为由迟迟不支付货款。之后，甲

了解到，乙借给丙的一笔款项已到期，但乙一直不向丙催付欠款，于是，甲向人民法院请求以甲的名义向丙催付欠款。

甲请求人民法院以自己的名义向丙催付欠款的权利在法律上称为( )。

A)代位权
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B)不安抗辩权

C)撤销权

D)后履行抗辩权

答案:A

解析:代位权是指因债务人怠于行使其到期的债权，对债权人造成损害的，债权人可以向人民法院请求以自己的名义代

为行使债务人的权利@##

       

39.[单选题]设y=f(x)是(a,b)内的可导函数，x和x+Δx是(a,b)内的任意两点，则:

A)Δy=f' (x)Δx

B)在x，x+Δx之间恰好有一点ξ，使Δy=f' (ξ)Δx

C)在x，x+Δx之间至少有一点ξ，使Δy=f' (ξ)Δx

D)在x，x+Δx之间任意一点ξ，使Δy=f' (ξ)Δx

答案:C

解析:提示:利用拉格朗日中值定理计算，f(x)在[x，x+Δx]连续，在(x，x+Δx)可导，则有f(x+Δx)-f(x)=f'(x)(至少

存在一点ξ，x

       

40.[单选题]价值工程中的总成本是指( )。

A)产品的生产成本

B)产品寿命周期成本

C)产品销售成本

D)使用成本和维修费用之和

答案:B

解析:价值公式中成本的概念

       

41.[单选题]如图所示，结构由AB、BC、CE三杆铰接而成，A处为固定端，杆重不计，铰C上作用一铅垂力P，则二力杆为

（ ）。

A．AB、BC、CE

A)B

B)CE

C)AB

D)均不是二力杆

答案:B

解析:在铅垂力P的作用下，此结构处于平衡状态。由二力平衡原理，不计自重的刚体在二力作用下平衡的必要充分条件

是：二力沿着同一作用线、大小相等、方向相反。仅受两个力作用且处于平衡状态的物体，称为二力体，又称二力杆件

，故杆BC和杆CE是二力杆。

       

42.[单选题]下列各种说法中不正确的是哪种？

A)硅橡胶是含有硅原子的特种合成橡胶的总称

B)含有-OH官能团的有机物能发生氧化反应和消去反应

C)含有苯环结构的化合物属于芳香族化合物，所以萘也属于芳香族化合物
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D)甲烷与氯在日光或加热条件下，可以发生氧化反应

答案:D

解析:提示:考査相关部分的内容。

       

43.[单选题]在IP协议中用来进行组播的IP地址是（ ）地址。

A)d类

B)e类

C)b类

D)a类

答案:A

解析:在TCP/IP协议中，将IP分成5类，其中：a，b，c类地址作为单目标传送地址；e类地址保留，以备将来的特殊用途

；而d类地址作为组播地址。

       

44.[单选题]下面行为中没有违反《安全生产法》的是( )。

A)某甲发现了安全事故隐患没有向现场安全生产管理人员报告，后事故发生

B)某乙发现脚手架要倒塌，在没有采取其他措施的情况下迅速逃离现场

C)某项目经理强行要求有“恐高症”的某丙高空作业

D)某丁没有按照本单位的规定在施工现场戴安全帽

答案:B

解析:

       

45.[单选题]行政机关对申请人提出的行政许可申请，作出错误处理的是( )。

A)申请事项依法不属于本行政机关职权范围的，应当即时作出书面的不予受理的决定，并告知申请人向有关行政机关申

请

B)申请材料存在可以当场更正的错误的，应当允许申请人当场更正

C)申请材料不齐全或者不符合法定形式的，逾期不告知的，自逾期之日起即为受理

D)申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或者在五日内一次告知申请人需要补正的全部内容

答案:C

解析:申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或者在5日内一次告知申请人需要补正的全部内容，逾期不告知

的，自收到申请材料之日起即为受理。

       

46.[单选题]已知D(X)=2，D(Y)=3，则Cov(X+Y，X-Y)等于( ).

A)1

B)-1

C)5

D)6

答案:B

解析:由协方差的性质④得到Cov(X+Y，X-y)=Cov(X，X)-Cov(X，Y)+Cov(Y，X)-Cov(Y，Y)=D(X)-D(Y)=2-3=-1.故选B.

       

47.[单选题]某人每年年末存入5000元，如果年利率为8%，假设按复利法计算，第五年末可得款为( )元。

A)29333

B)30500

C)28000

D)31000

答案:A

解析:

       

48.[单选题]三相异步电动机的转动方向由下列中哪个因素决定？

A)电源电压的大小

B)电源频率

C)定子电流相序
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D)起动瞬间定转子相对位置

答案:C

解析:

       

49.[单选题]轴向受拉压杆横截面积为A，受荷载如图所示，则m-m截面上的正应力

为：

A)A

B)B

C)C

D)D

答案:D

解析:提示：由截面法可求出m-m，截面上的轴力为-2P，正应力

。

       

50.[单选题]随温度的升高，( )。

A)液体和气体的黏度都增大

B)液体黏度降低，气体黏度增大

C)液体黏度增大，气体黏度降低

D)液体和气体的黏度都降低

答案:B

解析:黏性系数μ反映了流体黏性的大小，不同种类的流体μ值不同，同种流体的μ值也随温度而变化：液体的μ值随

温度升高而减小；气体的μ值随温度升高而增大。

       

试卷科目：ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶

ᔪㆁዙ൏ᐕ〻师考试ส⹰⸕䇶�Ґ题卷1� 14/29
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